

## 武陵農場與福壽山農場賞楓三日遊

尹春和

**1.起心動念：**

碩士班畢業後在私人企業一待將近 15 年，每天最早下班已是凌晨 2:30，家只剩盥洗與短暫休憩的功能，健康最後也嚴重亮起紅燈，驀然回首年歲已邁入第四十個年頭，人生的下半場勢必要在收入與健康之間取得一個平衡點。

考進台船後，生活作息相對正常，下班常與同事到柴山健行，假日也和同事騎自行車、登山或參加公司社團舉辦的戶外活動，身體狀況漸漸恢復正常，不禁要感謝公司，除提供安身立命的職場環境，更賺到了身體健康與家庭生活美滿。

**2.沿途景點之歷史回顧與簡介：**

1908 年，日軍從宜蘭的小南澳出發，推進大南澳隘勇線，並沿途架設通電鐵絲網，將電力送到大南澳地區，1914 年為了鎮壓不斷抗爭的原住民，日軍發動太魯閣討伐戰役，一邊築路，一邊挺進太魯閣的泰雅族部落進行軍事鎮壓，為有效管理原住民部落，台灣總督府於 1935 年決定將理蕃道路，拓寬成一條貫通中央山脈，連結台灣東西兩地的橫貫公路，受到二戰影響，從太魯閣開鑿到合流後隨即停擺。

台灣光復後，由退輔會主導，從新入山測量，最後決定開出一條西起台中

東勢直達花蓮新城跨越中央山脈的中橫主線，另外開闢兩條支線，一條由梨山北上經武陵到宜蘭，另一條從南投仁愛鄉翻越合歡山到大禹嶺，於 1960 年 5 月 9 日，中部橫貫公路正式通車。

### **(1)武嶺：**

為合歡主峰與東峰間的鞍部，海拔 3275 公尺，是台灣驅車便能到達的公路最高點，四周山線盡收眼底。東邊觀景台位置極佳，可眺望層峰連天的奇萊山群及合歡山坡綿延的箭竹草坡，視野壯麗遼闊，於晨昏之際，更有翻騰的雲氣，輕搔旅訪的心海。此外，站在武嶺停車場可眺望號稱全台最美的 15 公里道路-台 14 甲線，橫亙合歡山腹。

### **(2)合歡山遊客服務中心：**

日治時期，隨著合歡越嶺古道修建完成，便選在合歡山莊的現址興建「石門警察官吏駐在所」，其名取自附近一處形同石門的隧道。

### **(3)松雪樓：**

海拔 3150 公尺，是全台灣及東南亞最高海拔的旅館，興建於民國 55 年，原本是蔣公行館，之後開放住宿，民國 85 年因房舍老舊及颱風受創嚴重，於是拆除重建，於民國 98 年又以嶄新的風貌重新恢復營運。

### **(4)梨山賓館：**

梨山賓館是棟台灣的宮殿式旅館，海拔 1935 公尺，自 1959 年開始興建，1965 年落成完工，為梨山最早興建的旅館，也曾是蔣公行館之一，其古色古香的外觀已成為中橫地標。

### **(5)武陵農場：**

武陵是一個由雪山山脈圍繞而成的山谷，為南北走向的葫蘆型谷地，終年氣溫平均為攝氏 15 度，氣候舒適宜人，四季景觀分明，區內有國寶魚櫻花鉤吻鮭棲息的七家灣溪，全長約 15.3 公里，與高山溪和有勝溪匯集後，就是大甲溪的上游。武陵農場也充滿著大自然生機與人文生態，峻美的山稜、多變的林木、步道賞鳥、流水悠悠與聽水觀魚，如此自然美景不僅是天籟，也是榮民拓荒整建獲得的一座世外桃源。

春天，是武陵色彩最繽紛喧鬧的季節，春暖花開，山谷裡各種水果花盡展花顏，吸引著各種昆蟲與鳥類前來覓食，農場裡的緋寒櫻、昭和櫻、大島櫻、紅粉佳人與霧社櫻等，各色櫻花爭相競豔，每年二月是農場櫻花盛開的季節，總是吸引各地遊客前來追花逐影。

秋天，此時秋風襲來已漸感涼意，大地似乎也感受到節氣的變化，樹葉由青綠、淺黃轉變成深紅色系。

### **(6)桃山步道與桃山瀑布：**

位於武陵農場內，自武陵山莊步道口至桃山瀑布為 4,302 公尺，往返 2-3 小時。桃山遠望如同桃子，桃山瀑布列名全省六大瀑布，位於桃山山腰，瀑布水量大，站在涼亭就可以感受到水氣，如同感受煙聲，故原名為煙聲瀑布，是國寶魚-台灣櫻花鉤吻鮭生長的七家灣溪的源頭。

進入步道，前行一小段，抵達武陵橋，跨越桃山西溪。過橋後，轉為上坡路，筆直的水泥路步道，杉林夾道，有香杉、台灣杉等造林樹種。走上武陵吊

橋，由橋上往下看便是孕育國寶魚的七家灣溪。過橋就是往桃山瀑布的水泥產業道路。步道兩旁栽有高大的香杉、台灣杉和二葉松等高山蒼鬱的樹林。

### **(7)福壽山農場：**

福壽山農場位於中橫公路的軸心點，跨越台中與南投兩縣，面積約八百多公頃，海拔高度介於 1800 到 2584 公尺之間。

松廬是蔣故總統 經國先生的行館，庭院前有一整片楓樹林，松廬外觀為一座三合院式的木造建築，為經國先生當年督導巡視中橫工程常駐之宿所，為農場場員住所-唐、宋、漢莊及場部環繞，四週種植松木、梅與楓，每到秋冬，景色特美，尤以楓紅與建築紅牆紅瓦的相映爭輝，及冬梅各色繽紛綻放在後山介壽亭與蔣介石先生銅像旁之盛況為最。

福壽山農場有一棵蘋果王，共嫁接了 43 種品種，果樹上栽滿了大小不同，顏色各異的蘋果，可說是農場裡的一大奇景，來到農場的波斯菊花田，盛開的波斯菊在湛藍的天空下，交織成一片粉紅色的花海，花朵隨風搖曳，悠游其間，令人流連忘返。

### **(8)達觀亭與天池：**

達觀亭為蔣公修心與思考國事之所，入口有一崗亭為外衛，進入不遠又有一崗亭為內衛，旁有一棟木建築為警衛宿舍，可瞰視農場主要山頭及露營區，再入內則為達觀亭，達觀亭為一棟十字形格局之二層樓房，屋外左側松林中有一磚砌烤肉架，是為了 蔣介石先生與夫人在此烤肉所造。

達觀亭外則是著名之天池，天池位於福壽山農場的最高點，傳說這裡迴盪著一股天地靈氣，能使得池中之水終年不竭。

### 3.感想：

此趟旅行，除沈澱思緒與心靈外，也認識不同單位的同事，無形間也會讓一些平常工作較少交集的同仁透過互動而有了一些交流，進而增加彼此的默契與員工向心力。



武陵農場-武陵國民賓館



台灣公路最高點-武嶺觀景台



合歡山公路



松雪樓-日出



松雪樓-雲海



合歡山遊客服務中心



松雪樓



桃山步道-武陵吊橋



桃山瀑布



福壽山農場



福壽山農場-松廬



福壽山農場-露營區



梨山賓館



蔣公行館-達觀樓



天池